1 ) Warunki rozwoju rolnictwa

twa w Polsce.

7

Na dobry poczqgtek

docwiczenia.pl
| Kod: N7BYDM

i; Uzupelnij tabele. Wypisz czynniki, ktére decyduja o rozwoju rolnictwa w Polsce.

Czynniki przyrodnicze

Czynniki pozaprzyrodnicze

Q Na mapie konturowej Polski numerami 1-4
zaznaczono wybrane obszary.

Na podstawie dostepnych Zrédet uzupeinij
tabele. Przydziel obszarom zaznaczonym na
mapie odpowiednia liczbe punktéw w kaz-
dej kategorii i ocen przyrodnicze warunki
rozwoju rolnictwa, ktére na nich wystepu-
ja. Nastepnie podaj nazwy dwoch obszaréw
odznaczajacych sie najkorzystniejszymi wa-
runkami rozwoju rolnictwa.

Numer | Dlugoéé okresu | Uksztaltowanie | Gleby Ocena przyrodni-
na wegetacyjnego powierzchni | gleby stabe (np. bielicowe, czych warunkéw
mapie | ponizej200dni-1p. | gory—1p. plowe, grskie) ~ 1 p. rozwoju rolnictwa
200-210 dni - 2 p. wyzynyiniziny— | leby Srednie] jakosci Siia priskEow:
powyzej210dni-3p. | 3p. ep, brunafue) 3. 3-4 p. - mato korzystne
gleby dobre (np. mady, =5 eduink
. : p. — srednio orzystne
czarne ziemie) - 5 p. 811 p, - korzyarme
1
2
3
4

Nazwy obszaréow: 1.
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' e Podkresl wlasciwe wyrazy w zdaniach tak, aby przedstawione informacje byly prawdziwe.
A. W naszym kraju najwiecej jest gospodarstw matych - ponizej 5 ha / duzych - powyzej 15 ha.
B. Polskie gospodarstwa charakteryzujg sie matym / duzym rozdrobnieniem gruntéw.
C. W Polsce odsetek 0s6b zatrudnionych w rolnictwie jest jednym z nizszych / wyzszych w UE.
D. Do polskich rolnikéw trafiaja / nie trafiaja z UE doplaty bezposrednie do posiadanej ziemi.

P

Dla dociekliwych
[%]

Struktura wielkosciowa gospodarstw rolnych  100f——r— —~ —
w panistwach Unii Europejskiej jest bardzo zroz- 4 H
nicowana. Zalezy ona od wielu czynnikéw, m.in. 0 |
od struktury uzytkowania ziemi w danym kraju, —{ o
przewazajgcych kierunkéw produkeji rolnej oraz 40 [
przemian spoleczno-gospodarczych, ktére tam g o) L
zachodzg. Na przyklad pafistwa lezace w basenie oL
Morza Srédziemnego charakteryzuja sie duzym Dania Francja Hiszpania Polska Grecja
udzialem malych/ gosppdarstw nastzllwwnych [ ponizejsha [ 20-50ha
na uprawe winorosli, oliwek czy owocéw cytru- B 5-20he BBl powyiej50ha
sowych. '

Struktura wielko$ciowa gospodarstw rolnych
w wybranych panstwach UE w 2014 r.

0 Na podstawie tekstu oraz wykresu wykonaj polecenia.
a) Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Pafistwa, w ktérych gospodarstwa o powierzchni ponad 20 ha stanowia ponad potowe wszyst-
kich gospodarstw rolnych, to
A. Dania i Polska. C. Polska i Grecja.

B. Francja i Hiszpania. D. Dania i Francja.

b) Poréwnaj struktury wielko$ciowe gospodarstw rolnych w Polsce i Danii.

N
€ Zapamietaj!

* Rozwojowi rolnictwa w Polsce sprzyjaja: = Mniej korzystne dla rozwoju rolnictwa w na-
réwninna rzezba terenu na wiekszosci obszaru, szym kraju sa czynniki pozaprzyrodnicze, takie
odpowiednia ilo$¢ opaddw atmosferycznych jak: duza liczba gospodarstw rolnych o niewiel-
i dtugi okres wegetacyjny. kiej powierzchni (ponizej 5 ha), znaczne roz-

* W Polsce przewazaja gleby sredniej i stabej drobnienie gruntéw, duza liczba pracujacych
jakosci (gleby brunatne i bielice). w rolnictwie i niski poziom ich wyksztatcenia.




2 ) Produkcja roslinna

jakie jest ich gospodarcze znaczenie w naszym kraju.

Cele lekcjis Poznasz najwazniejsze rosliny uprawiane w Polsce i dowiesz si¢, [Egs5E | Fozwiaz
E%

dodatkowe
zadania

docwiczenia.pl
Kod: N7BQXM

I
Na dobry poczqtek

do odpowiednich grup.

Zboza:

o Wykreél nazwy roslin, ktérych nie uprawia sie w Polsce, a pozostale przyporzadkuj

pszenzyto, ryz, buraki cukrowe, marchew, pszenica, baweina, oliwki, Zyto, rzepak, jabtka

Roéliny przemystowe:

Warzywa i owoce:

, S

9 Na mapach przedstawiono rozmieszczenie upraw pszenicy i ziemniakéw w Polsce.

II.

Udziat 54
w ogolnej
powierzchni
upraw:

%

42,0-60,3

32,0-419
22,0-31,9

12,0-219

s

2,2-11,9

Udziat

w ogdlnej
powierzchni
upraw:

%

14,0-30,4

9,6-13,9

7,0-9,5
15069
13549
[J1,2-34

Skreél niewtasciwe wyrazy w tekscie tak, aby przedstawione informacje byty prawdziwe.

Rozmieszczenie upraw pszenicy w Polsce prezentuje mapa I / II. Powierzchnia zasiewow
tej roéliny zajmuje niewielki / duzy areal. Pszenica charakteryzuje si¢ matymi / wysokimi

wymaganiami klimatycznymi oraz glebowymi.

e Podaj po dwa przyktady gospodarczego wykorzystania pszenicy oraz ziemniakow.

Pszenica: Ziemniaki:
1. 1.
2. 2.

o Na podstawie podrecznika oraz atlasu geograficznego ustal, gdzie w Polsce znajduja si¢
gléwne obszary upraw burakéw cukrowych. Podkreél nazwy tych krain geograficznych.

Nizina Podlaska, Nizina Mazowiecka, Zutawy Wislane, Wyzyna Malopolska,
Wyzyna Lubelska, Pojezierze Wielkopolskie, Bieszczady
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e Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Polska jest europejskim liderem w produkeji

A. jablek. B. arbuzéw. C. mandarynek. D. szparagow.
P
Dia dociekliwych
W ostatnich latach coraz wieksze [tys. t]
znaczenie w produkcji roélinnej I R
w Polsce majg rzepak oraz rzepik 2
(nasz kraj zajmuje czwarte miejsce == B 300
w produkgji tych roslin w Europie). - e —1{ —1
Z ich nasion uzyskuje sie olej jadal- e 200
ny, z ktérego wytwarza sie nie tylko ‘ , - ” - H E—J
inne produkty spozywcze, np. mar- siEL | & =W (W [ T 5P
garyne, lecz takze tzw. biopaliwa. = ' - J} ﬂ ] HL
Rzepak i rzepik s3 przeznaczane o LIS B = J : Lo
LN : b g 2 g Y LU o g
réwniez na pasze dla zwierzat. 2% 2 % ¥ ¥ $£% $% %
IR S
82 3 8 22 §F 3
° s

2

udziat rzepaku i rzepiku w ogdlnej powierzch

Udziat powierzchni zasiewdw rzepaku Zasiewity

i rzepiku oraz zbiory tych roslin ] ) ;
w wybranych wojewédztwach w 2015 r. [ | zbioryrzepakuirzepiku

@ Na podstawie tekstu oraz wykresu ocen prawdziwo$¢ informacji. Wybierz B, jesli informacja
jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

| 1. W 2015 roku rzepak i rzepik mialy najwiekszy udziat w ogélnej powierzchni P F
| zasiewow w wojewddztwach dolnoslgskim i zachodniopomorskim.
2. | Najmniej rzepaku i rzepiku w 2015 roku zebrano w wojewddztwach P F
wielkopolskim i warminsko-mazurskim.

3. | Najwigksze zbiory rzepaku i rzepiku odnotowano w wojewddztwach P F

‘ o najwiekszym udziale tych roslin w ogélnej powierzchni zasiewdw.

&£ Zapamietaj!

» Okoto 60% powierzchni Polski zajmujg uzytki » W strukturze upraw dominuja zboza (ok. 70%
rolne (grunty orne, taki, pastwiska i sady). ogdlnej powierzchni upraw). Najwiekszy areat

* Na rozmieszczenie upraw majg wptyw warunki wéréd zb6z zajmuje pszenica (ok. 30%).
glebowe, klimatyczne i wodne, a takze struk- * Waznymi roslinami zywieniowymi w Polsce sg
tura wielko$ciowa gospodarstw oraz bliskos¢ m.in. pszenica i ziemniaki, a przemystowymi —
rynku zbytu. buraki cukrowe i rzepak.
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3 ) Produkcja zwierzeca

Cele lekcji: Zdobedziesz informacje dotyczace hodowli gtéwnych zwierzat EEEEE | Rozwiaz

. = - Tt : i dodatk
gospodarskich w Polsce. Poznasz czynniki wptywajace na zréznicowanie roz- S,
mieszczenia hodowli bydia w naszym kraju. = | Kod: N735HS

docwiczenia.pl

P

Na dobry poczqtek

n Uzupelnij zdanie wlasciwymi okresleniami.

Do najwazniejszych zwierzat gospodarskich w Polsce naleza: ;

i

oz o

e Na mapach przedstawiono rozmieszczenie hodowli dwéch wybranych rodzajéw zwierzat
gospodarskich w Polsce.

50
0 100 km

Pogtowic w szt./100 h:
- powyzej 60
[ s0-0

Pogtowie w szt./100 ha:
- powyzej 120 |
[ ponizej20 B 0120

a) Na podstawie informacji zawartych w podreczniku podaj nazwy zwierzat gospodar-
skich, ktérych rozmieszczenie hodowli przedstawiono na mapach.

b) Oceni prawdziwo$¢ informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli

jest falszywa.

1 Wojewddztwo podkarpackie charakteryzuje sie duzym poglowiem p E
" | bydtaitrzody chlewnej na 100 ha uzytkéw rolnych.

5 Wojewddztwa potozone na zachodzie kraju odznaczajg sig niewielkim P F
* | poglowiem bydta i trzody chlewnej na 100 ha uzytkéw rolnych.

3 W wojewddztwie podlaskim przewaza hodowla bydta, poniewaz znaczny p P
* | udzial w strukturze uzytkéw rolnych maja tam faki i pastwiska.
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Dia dociekliwych

migsa drobiowego i jego eksporcie.

kaczki
iinne 2,2%

indyki 5,9%

gesi 0,8%

\\ kury 91,1% ;
'\ (w tym nioski 32,3%) /

Struktura hodowli drobiu w Polsce w 2015 .

Produkcja i przetwérstwo migsa drobiowego naleza do najdynamiczniej rozwijajacych
si¢ kierunkéw produkcji zwierzecej w Polsce. Produkcja miesa drobiowego miedzy 2000
a 2015 rokiem zwigkszyla sie niemal trzyipotkrotnie i przekroczyta w 2015 roku 2,3 min t.
Tak duzy wzrost byl mozliwy z dwéch powodéw. Po pierwsze, w podanych latach nasta-
pit ponaddwudziestokrotny wzrost eksportu tego miesa. Po drugie, jego spozycie w Polsce
wzrosto prawie dwuipétkrotnie. W rezultacie nasz kraj stat si¢ unijnym liderem w produkgji

[tys. t]
2500
2000
1500
1000 | —=
500 //
01 T T T T T T 1
2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015
— produkcja — spozycie
—— eksport — import

Produkcja, spozycie, eksport i import drobiu
w Polsce w latach 2001-2015.

a Na podstawie tekstu oraz wykreséw wykonaj polecenia.
a) Napisz, ktéry gatunek dominuje w hodowli drobiu w Polsce.

w ostatnich latach.

1, - -

b) Wymien dwa czynniki, ktére wplynely na wzrost produkcji miesa drobiowego w Polsce

Zapamietaj!

* W Polsce hoduje sie przede wszystkim trzode
chlewng, bydto oraz dréb. Niewielki udziat
w produkgji zwierzecej ma hodowla owiec
i koni.

1
i
i
{
i

s

> Hodowle bydta prowadzi sie w naszym kraju
gtéwnie w kierunku mlecznym, a hodowle
trzody chlewnej i drobiu - w kierunku
miesnym.
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4 ) Zmiany w polskim przemysle

Cele lekgji: Zrozumiesz, na czym polegata restrukturyzacja polskiego prze- [m%s
mystu rozpoczeta na przetomie lat 80. i 90. XX wieku i jaki byt jej wptyw na "':_’f'_
zmiany struktury produkcji przemystowej. Dowiesz sie, ktére czynniki decy- "
duja o atrakcyjnosci naszego kraju dla zagranicznych koncernéw produkuja-
cych sprzet AGD.

Rozwiagz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: N755MK

PRRBEL
Na dobry poczqtek

‘. Uzupelnij zdania wla$ciwymi terminami.

A. Sektor gospodarki, ktéry obejmuje wydobywanie surowcéw mineralnych i przetwarzanie

ich na réznorodne produkty, a takze energetyke i dostarczanie wody, to

B. Proces polegajacy na wprowadzaniu zmian w sposobie organizacji pracy oraz w struktu-

rze produkcji przemystowej to

S

e Zaznacz zestaw, w ktérym podano poprawne oznaczenia przyczyn restrukturyzacji prze-
mystu w Polsce po 1989 roku.
1. Zréznicowana struktura produkcji.
2. Przestarzala struktura gateziowa (dominacja przemystu ciezkiego).
3. Prywatyzacja zaktadéw przemystowych.
4. Zacofanie technologiczne.

5. Dominacja panstwowych zaktadéw przemystowych.

A.2,4,5
B.1,3,5
C:1,2,5
D.1,2,3

e Na podstawie wykresoéw przedstawiajgcych strukture produkeji przemyslowej w Polsce
w 1990 i 2015 roku, umieszczonych w podreczniku (s. 136), podkresl poprawne okreslenia
w ponizszych zdaniach.

A. W strukturze produkcji przemystowej w Polsce w 2015 roku dominowat przemyst spo-
zywczy / elektromaszynowy / chemiczny.

B. Miedzy 1990 a 2015 rokiem zmniejszyt si¢ udziat przemystu lekkiego / przemystu drzew-
nego i papierniczego w strukturze produkcji przemystowej w Polsce.

C. W 2015 roku udzial przemystu chemicznego w strukturze produkcji przemystowej w Pol-
sce byt wiekszy / mniejszy niz w roku 1990.
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0 Na podstawie podrecznika oraz innych Zrédel informacji podaj po dwie nazwy miejsco-
wosci w Polsce, w ktérych powstaja wymienione ponizej produkty przemystowe.

Samochody osobowe:

Sprzet AGD:

e
Dla dociekliwych

[min szt.]

Od kilku lat Polska jest liderem w produkeji
sprzetu AGD w Europie. W naszym kraju
znajduje sie wiele fabryk nalezacych do naj- 4
wiekszych na $wiecie koncernéw z tej branzy. |
W 2016 roku w 26 takich zakladach wyprodu-

0

kowano okofo 22,4 mln sztuk duzego sprzetu 000" | 2005 | 2010 2016
AGD. Wedtug szacunkéw az 85% tych urza- —— chiodziarki i zamrazarki ssess il
dzen sprzedano za granice. — kuchenki —— zmywarki

Produkcja duzego sprzetu AGD w Polsce
w latach 2000-2016.

6 Na podstawie tekstu, wykresu oraz innych Zrédel informacji wykonaj polecenia.

a) Ocen prawdziwo$¢ informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest

falszywa.
1. | W 2016 roku wyprodukowano okoto 6 min zmywarek. P F
2. | Najwigkszy wzrost produkcji w latach 2005-2016 dotyczyt pralek. P F

b) Podaj dwa czynniki, ktére decyduja o tym, e Polska jest atrakcyjna dla zagranicznych
inwestorow produkujacych sprzet AGD.

VV: € Zapamietaj! |

¢ Przemyst to sektor gospodarki, ktéry obejmuje = W 1989 r. rozpoczeto restrukturyzacje

wydobywanie zasobdw naturalnych oraz ich przemystu w Polsce. W jej wyniku nastapity
przetwarzanie na produkty stuzace potrzebom zmiany w strukturze produkgcji przemystowe;j.
cztowieka, a takze produkcje energii i dostar- Zmniejszyt sie udziat m.in. gérnictwa

czanie wody. i hutnictwa, a wzrdst udziat przemystu

elektromaszynowego.
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5 ) Energetyka

Cele lekcji: Dowiesz sie, czym sg OZE, oraz zrozumiesz, jakie majg one zna- [E¥E[E | Rozwiaz
B dedatkowe
zadania
= docwiczenia.pl

Kod: N72QGZ

czenie dla gospodarki Polski. Okreslisz lokalizacje najwazniejszych elektrowni :
w naszym kraju.

(
| Na dobry poczqtek
¢ Wyjasénij, czym sa OZE.

9 Na mapie numerami 1-5 oznaczono lokalizacje wybranych elektrowni w Polsce.

Na podstawie mapy umieszczonej w podreczniku (s. 139) uzupelnij tabele. Wpisz we wia-
$ciwe miejsca nazwy elektrowni oznaczonych na mapie oraz litery A-C odpowiadajace
poszczegllnym rodzajom elektrowni.

Rodzaje elektrowni:
A. elektrownie cieplne opalane weglem kamiennym
B. elektrownie cieplne opalane weglem brunatnym

C. elektrownie wodne przeptywowe

Numer
na
mapie

Nazwa Rodzaj
elektrowni elektrowni

1

5. | ‘ @ elektrownie

9 Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Elektrownie opalane weglem brunatnym sg zlokalizowane w poblizu

A miejsc jego 1, | transport wegla brunatnego na wieksze
| wydobycia, | 7" | odlegtosci jest nieoptacalny.
poniewaz >y
" : | w procesie wytwarzania energii elektryczne;j
B.  dugyechual, | niezbedna jest duza ilo§¢ wody. i
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e

Dia dociekliwych

Udzial OZE w strukturze produkeji energii elektrycznej w Polsce stale rosnie (od 5,8%
w 2005 r. do ok. 14% w 2015 r.). Najwigksze znaczenie sposréd OZE maja w naszym kraju
wiatr i biopaliwa stale (m.in. drewno opalowe, stoma). Biopaliwa state stosuje wiele elek-
trowni, ktére wykorzystuja wspétspalanie, czyli spalanie wegla i biomasy (m.in. zrebkéw
drzewnych, brykietéw).

W tabeli przedstawiono produkcje energii elektrycznej z wybranych OZE w Polsce w latach
2010-2015.

T
— ) 2010 | 2011 2012 | 2013 2014 2015
Nosniki energii ‘ : '
GWh

wiatr 1664 | 3205 | 4747 | 6004 | 7676 | 10858
biopaliva ' ogotem 5905 | 7148 | 9529 | 7932 | 9160 | 9027
stale | wspélspalanie | 5593 | 6389 | 7239 | 3920 | 4510 | 4286
woda 2920 | 2331 | 2037 | 2439 | 2182 | 1832
biogaz 398 451 565 690 816 906
OGOELEM 10889 | 13137 | 16879 | 17067 | 19842 | 22684

i” Na podstawie tekstu, danych z tabeli oraz innych Zrédet wykonaj polecenia.

a) Ocen prawdziwo$¢ informacji. Wybierz P, jedli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest

wynosit okoto 48%.

falszywa.
W 2015 roku najwiekszy udziat w strukturze energii elektrycznej

1. : . Sy P F
wytworzonej z OZE miaty biopaliwa state.
W 2015 roku udziat energii elektrycznej wytworzonej w elektrowniach

2. | wiatrowych w ogélnej ilosci energii elektrycznej wytworzonej z OZE P F

b) Wyjasnij, dlaczego promieniowanie stoneczne ma w naszym kraju niewielki udzial
w produkgji energii elektrycznej z OZE.

s

£ Zapamietaj!

E = Zdecydowana wigkszos¢ energii elektrycz-
5 nej produkowanej w naszym kraju pochodzi
1 z elektrowni cieplnych opalanych weglem

kamiennym i weglem brunatnym.

* Udziat energii elektrycznej uzyskiwanej
w naszym kraju z OZE z roku na rok ro$nie.
Najwieksze znacznie majg obecnie elektrownie
wiatrowe oraz wykorzystujace biopaliwa state.

 SS—
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6 ) Gospodarka morska

Cele lekcji: Wymienisz miasta, w ktérych znajduja sie najwazniejsze porty EEE gogwiaz
a5, tko
morskie w Polsce. Poznasz czynniki, ktére wptywaja na rozwdj gospodarki % e i
=3 . docwiczenia.pl
morskiej w naszym kraju. = Kod: N7YJSU
RO
Na dobry poczqgtek
o Wykonaj polecenia.

a) Dopasuj do podanych ponizej nazw miast, [— = _"—
w ktorych znajduja sie porty morskie, nu- =
mery, ktérymi oznaczono ich polozenie

‘ i. porty morskie

na mapie.

Gdansk: Gdyniage==
Kotobrzeg: Swinoujécie:
Szezecin: . . . Wiadystawewe: . -

b) Podkresél w podpunkcie a) nazwe miasta,
w ktérym znajduje sie najwigkszy port

morski w naszym kraju.

N

9 W ponizszym tekscie opisujacym gléwne porty morskie w Polsce popelniono trzy bledy.
Podkresl je i zapisz pod tekstem prawdziwe informacje.
Port morski w Gdansku specjalizuje sie w przetadunku gazu ziemnego. Dziala tam réwniez
najwiekszy na Baltyku glebokowodny terminal kontenerowy. W Gdyni duze znaczenie ma
przetadunek towaréw masowych, takich jak maszyny i urzagdzenia. Dzigki duzym inwesty-
cjom do portéw w Gdanisku i Gdyni moga zawija¢ najwigksze wycieczkowce i kontenerowce
$wiata, a do portu w Szczecinie - statki przewozgace skroplony gaz ziemny.

1. Prawdziwa informacja:

2. Prawdziwa informacja: S

3. Prawdziwa informacja:

9 Na podstawie dostepnych zrédel informacji ustal, jakie potgczenia promowe funkcjonujg
miedzy Gdynia i Swinoujsciem a innymi portami nadbaltyckimi. Polacz strzatkami
nazwy polskich portéw z nazwami wlasciwych portéw zagranicznych.

Gdynia Swinoujscie
Trelleborg Vstad Helsinki
Rostock Karlskrona
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o Podaj dwa czynniki, ktére wptywaja na rozwdj gospodarki morskiej w naszym kraju.
1%

W
Dla dociekliwych

W ostatnich latach dobrze rozwija si¢ w Pol-
sce przemyst stoczniowy. Coraz wieksza role
odgrywajg stocznie jachtowe specjalizujace sie
w budowie luksusowych jachtéw. Rocznie po-
wstaje ponad 22 tys. jednostek tego typu. Az
95% z nich trafia za granice, m.in. do Stanéw
Zjednoczonych i Niemiec. Polskie jachty cieszg
si¢ tak duzym powodzeniem ze wzgledu na no-
woczesne wzornictwo, nowatorskie rozwigzania
technologiczne, wysoka jako$¢ oraz nizsza cene
w poréwnaniu z fodziami budowanymi w stocz-
niach innych krajéw. Obecnie na polskim rynku
funkcjonuje ponad 900 firm z tej branzy. Za-

Duzg popularnoscia wsréd zagranicznych nabyw-
cow cieszy sie jacht Galeon 420 Fly budowany
trudniajg one okoto 35 tys. 0sdb. w gdaniskiej stoczni Galeon

9 Na podstawie tekstu oraz fotografii wykonaj polecenia.

a) Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Na rynek krajowy trafia

A. ponad 90% jachtéw budowanych w Polsce. C. co drugi jacht budowany w Polsce.

B. 1/5 jachtéw budowanych w Polsce. D. zaledwie 5% jachtéw budowanych w Polsce.
b) Podaj trzy przyczyny duzej popularnosci polskich jachtéw za granica.
1.

2.
3.

€ Zapamigtaj!

* Najwieksze polskie porty morskie znajdujg sie * W ostatnich latach obserwuje sie dynamiczny

| wGdansku, Gdyni, Szczecinie i Swinoujsciu. rozwdj przemystu stoczniowego. Jest to zastu-
% * W strukturze przetadunkéw polskich portow ga m.in. prywatnych srednich i matych stoczni.
dominuja towary masowe i drobnicowe.

N i
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Rolnictwo i przemyst
Polski

Sprawdz, czy potrafisz

o Na wykresie przedstawiono wielko§¢ zbioréw ziemniakéw i burakéw cukrowych w Polsce
w latach 2000-2016.

[min t]

251

" r

T 1 1
2000 2005 2010 2016

------- ziemniaki —— buraki cukrowe

Ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jedli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest
falszywa.

1. | W 2016 roku zbiory burakéw cukrowych byly wieksze niz w 2010 roku. P F

Zbiory ziemniakéw w Polsce miedzy 2000 a 2016 rokiem zmniejszyty si¢
2. P | F
0 500 tys. t.

e Na mapie przedstawiono rozmieszczenie hodowli trzody chlewnej w Polsce w 2016 roku.

5 Pogtowie w szt./100 ha:
zej 120
2| B e
v B 0120

£ 50°

0

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Pogtowie trzody chlewnej na 100 ha uzytkéw rolnych jest najwicksze w wojewddztwie
A. pomorskim. C. kujawsko-pomorskim.

B. 16dzkim. D. wielkopolskim.
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e Na wykresach przedstawiono strukture produkcji przemystowej w Polsce w 1990 i 2015 roku.

1990

2015

przemyst
elektromaszynowy

\

przemyst spozywczy

N

(

L WELE

przemyst hutniczy

przemyst chemiczny

przemyst lekki
gornictwo

przemyst drzewny
i papierniczy

inne

Dokoricz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Miedzy 1990 a 2015 rokiem udziat gérnictwa i przemystu hutniczego w strukturze produkcji

przemystowej
A. | awicksayt sie ' te dzialy objeto procesem restrukturyzacji
; = | przemystu.
| poniewaz ¢
B. | amniejszytsie | | tych dzialéw nie objeto procesem restrukturyzacji
g : | przemystu.

o W tabeli przedstawiono strukture produkeji energii elektrycznej w Polsce wg rodzajéw elek-

trowni w latach 2008 i 2014.

T

Elektrownie na biomase,

Elektrownie Elektrownie Elektrownie 5 SE :
Rok | cieplne (%) wodne (%) wiatrowe (%) biogaz i biopaltwa
; stale (%)
2008 | 95,5 16 0,5 2,4
2014 85,9 1,6 4,6 79

Ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest

falszywa.
1 W Polsce najwiecej energii elektrycznej produkuje sie w elektrowniach p F
| cieplnych.

Miedzy 2008 a 2014 rokiem w strukturze produkcji energii elektrycznej

2. . - y : : P F
najbardziej wzrést udziat elektrowni wodnych.
W 2014 roku z odnawialnych zrédet wyprodukowano wiecej energii

3. Wik P F
elektrycznej niz w 2008 roku.
Miedzy rokiem 2008 a 2014 w strukturze produkcji energii elektrycznej

4. ; ; O P F
wzrdst udziat elektrowni cieplnych.
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